

Ряжский уезд Рязанской губернии

Известны имена 11 уроженцев Ряжского уезда – солдат 209-го пехотного Богородского полка



РЯЖСК В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

В начале XX в. Ряжск был административным центром уезда и представлял собой небольшой провинциальный город. Общая площадь его составляла примерно 100 га. При этом площадь семи пригородных слобод (Пушкарская, Стрелецкая, Ямская, Фофанова, Инвалидная, Большой и Малая Захуптская) составляла более 700 га. В городе проживало 5337 человек (около 3% населения уезда). Вместе со слободами население Ряжска составляло более 15 тысяч человек. Основную часть населения составляли мещане и крестьяне, значительно меньше было дворян и купцов. Постоянный прирост населения был стабилен, и только в годы Первой мировой войны он прекратился в городе.

Крупнейшим из промышленных объектов в Ряжске и уезде был казенный винный склад, на котором работало более 100 рабочих. В городе располагались также 18 мелких предприятий. Ежегодно проводилось три ярмарки – в апреле, августе и октябре.

В Ряжске имелось 82 каменных и 646 деревянных зданий. В городе существовало 4 городских училища, уездная больница, 2 типографии, 5 библиотек, кинематограф, 2 специализированных книжных магазина, которые принадлежали купцам Поповым, почтово-телеграфная контора, две бани. В разные годы в городе существовало 1 – 2 фотографии, которые были закрыты в годы Первой мировой войны. Свою деятельность осуществляли разного рода общественные организации.

В городе действовал Ряжский Димитровский монастырь, 8 церквей.

В 1913 г. была начата организация в уезде телефонной сети, завершившаяся в последующие годы. В 1915 г. в Ряжске начали строительство водопровода. Он начал функционировать незадолго до революции. В 1915 г. началось устройство электрического освещения в городе. Канализация же так и не была построена.

В годы Первой мировой войны началось эвакуация в Рязанскую губернию жителей, а также правительственных учреждений и учебных заведений из прифронтовых губерний и местностей, занятых врагом. Более восьми тысяч эвакуированных рассе-

лились в Ряжском уезде. В Ряжск было переведено Радомское ремесленное училище. Ввиду отсутствия помещений Ряжская городская дума в 1917 г. отказала в переводе в город Тукумской женской гимназии и Паневежской учительской семинарии.

В 1915 г. был образован уездный военно-промышленный комитет для содействия правительству в снабжении армии и флота. В том же году в городе открылся госпиталь Всероссийского земского союза городов.

В годы войны в уезде находились и военнопленные вражеских армий. В разное время от 400 до 500 военнопленных работало в помещичьих имениях и хозяйствах зажиточных крестьян.

Информация предоставлена
старшим научным сотрудником МБУК
«Ряжский краеведческий музей»
Попенко Ириной Ивановной



Карта Ряжского уезда



Вид на Ряжск



Вид на Храм



Покровская улица



Сборы на площади



Городское училище



Площадь



Мост



Солдаты ПМВ



Храм



Ямская слобода